

**МБУК «Эжвинская ЦБС»**

**Проект  
«Время читать Куратова».**

**Веткина Людмила Олеговна,  
зав, библиотекой – филиалом № 10**

Библиотека-филиал №10 – единственная **именная** библиотека МБУК «Эжвинская ЦБС». Она открылась 26 марта 1966 года и сразу получила имя основоположника коми литературы Ивана Алексеевича Куратова. С тех пор наша библиотека постоянно проводит различные мероприятия, посвященные Ивану Куратову.

Самым значимым проектом нашей библиотеки стал проект «Время читать Куратова», который был реализован с 2014 по 2016 годы. Его поддержали все библиотеки Эжвинской ЦБС, включившись в проведение различных мероприятий.

**Цель проекта: сохранение памяти и наследия И.А. Куратова, популяризация его творчества среди самых широких кругов населения.**

**Основные мероприятия проекта:**

автобусная акция «В попутчиках Куратов»; проведение библиоуроков «Читаем Куратова»; районный медиа-конкурс «По куратовским местам» (б-ка «Светоч»); районная викторина «Знакомый и незнакомый Куратов»; районный конкурс чтецов «Менам муза»; творческий конкурс «Дети рисуют Куратова» (б-ка №15); «Поэтический микрофон»; обустройство и открытие литературной скамейки Куратова; литературная экспозиция «175 фактов из жизни Куратова» в витрине библиотеки №10; акция «Нам Куратов книги завещал читать», посвященная Международному дню охраны памятников; постоянное освещение мероприятий проекта в СМИ и в социальных сетях; выпуск сборника «Полвека с Куратовым», посвященного переводчику Ю. Ионову; создание мемориальной экспозиции «Менам муза абу вуза» (Моя муза не продажна) в связи 50-летием нашей библиотеки им. И. Куратова.

**Партнерами выступили** учреждения культуры и образования Эжвинского района, библиотеки МБУК «Эжвинская ЦБС», общественные организации: Совет ветеранов Сыктывкарского ЛПК, районный Совет ветеранов, Женсовет Эжвинского района, общественная организация «Эжваса комияс».

Начало проекту положила автобусная акция «Говорим по-коми» ко дню родного языка, который отмечается 21 февраля.

В феврале 2014 года автобусная акция прошла под лозунгом «В попутчиках – Куратов!». В этот день пассажиры автобусов, курсирующих по Эжвинскому району, познакомились с интересными фактами из жизни поэта, услышали его стихи на коми и русском языках в исполнении волонтеров - членов актива молодежного пресс-клуба «Самые молодые эжвинские журналисты» («СМЭЖ»), работающего при центре детского творчества «Интерес».

В течение года для учащихся образовательных учреждений района и жителей Эжвы были проведены творческие вечера и литературные часы знакомства с жизнью и творчеством И. А. Куратова. С тех пор это стало традицией: ежегодно, в начале учебного года, для учащихся района в нашей библиотеке проводятся уроки знакомства с творчеством первого коми поэта, основоположника коми литературы.

В апреле, на Неделе юношеской книги, в центральной библиотеке «Светоч» прошел финал объявленного ранее районного медиа-конкурса для старшеклассников по созданию виртуальных путеводителей «По куратовским местам...» Работы получились интересными и весьма своеобразными, учащиеся проявили себя творческими личностями. Теперь в библиотеках Эжвы появился диск с этими работами, и мы активно используем его на занятиях по жизни и творчеству И. А. Куратова.

Через газеты «Огни Вычегды», «Моя Эжва», сайт администрации Эжвинского района МО ГО «Сыктывкар» и сайт Эжвинской ЦБС была объявлена районная викторина «Знакомый и неизвестный Куратов» о жизни и творчестве поэта, в которой приняли участие 67 человек, в основном, учащиеся старших классов школ района, но были и взрослые участники. Особенно отличились учащиеся СОШ №28, от них мы получили 14 работ.

Все конкурсные работы добротнo оформлены, многие с фотографиями, была одна работа в формате презентации. Все участники отмечены дипломами и благодарностями.

Совместно с Управлением образования Эжвинского района 28 апреля в детской библиотеке-филиале № 15 прошел районный конкурс чтецов «Менам муза» по творчеству поэта для детей школьного возраста, организованный коллективом нашей библиотеки. Порадовало, что многие читали стихи Куратова на его родном коми языке, вообще, видно было, что ребята прочувствовали выбранные ими произведения, а ведь поэзия И. Куратова, по-нашему мнению, сложна и многообразна.

В течение мая-июня в библиотеке-филиале № 15 проходил творческий конкурс «Дети рисуют стихи Куратова». Итогом конкурса стала презентация рукотворной книги со стихами Куратова и иллюстрациями к ним, выполненные читателями библиотеки.

Презентация книги прошла во время уличной акции «Поэтический микрофон» 18 июля, в день рождения поэта, возле библиотеки-филиала №10.

В этот день было многолюдно возле библиотеки, на встречу пришли многие читатели библиотеки, коллеги, представители общественных организаций Эжвы, глава администрации Калинин А. Ю. Собравшиеся вспомнили факты из биографии Куратова, попытались ответить на вопросы музыкальной викторины,

состоящей из народных песен и произведений на стихи поэта, желающие проявили свои знания в области коми грамматики, фотографировались на фоне старинных вещей. Украшала мероприятие выставка в наружной витрине библиотеки «175 фактов о жизни и творчестве И. Куратова» и конечно, стихи поэта, которые звучали в исполнении детей и взрослых и на коми, и на русском языках. Здесь же прошло награждение детей, участвовавших в конкурсе «Дети рисуют стихи Куратова».

Особое место в нашем проекте занимала идея создания сквера Куратова в Эжве на прилегающей к библиотеке-филиалу №10 территории.

Накануне Дня района эта идея воплотилась в жизнь: состоялось открытие арт-объекта - «литературной скамейки» и памятного знака, посвященного 175-летнему юбилею И. А. Куратова. Открытие стало возможным благодаря многим партнерам библиотеки: администрации Эжвинского района, общественной организации «Эжвасакомияс», администрации МБУК «Эжвинская ЦБС».

Теперь этот сквер с памятным знаком И. Куратову и уютными скамейками – любимое место для многих эжвинцев, а библиотека получила своеобразную творческую площадку для своих многочисленных акций: здесь походила акция по открытию в районе Года литературы «Год литературы. А вы в курсе?», отсюда в путь по Эжве отправлялся «Литературный экспресс» в День Района, здесь в 2016 году проводилась акция «Нам Куратов книги завещал читать», посвященная Международному дню охраны памятников и многие другие.

2015 год был объявлен Годом литературы в России. Среди множества мероприятий для нашей библиотеки основным стало создание и выпуск брошюры «Ю. Ионов: полвека с Куратовым». В сборнике собран материал о Юрии Ионове, известном поэте и прозаике Республики Коми, переводчике стихов основоположника коми литературы И. А. Куратова. Автор сборника сотрудник библиотеки зав. сектором Татьяна Шпак, ранее работавшая с Ю. А. Ионовым в газете «Огни Вычегды», поделилась с читателями своими воспоминаниями и отзывами коллег-журналистов.

На встрече звучали стихи И. Куратова на коми и в переводе Юрия Иопова в исполнении второклассников из начальной школы №37. Затем Юрий Ионов рассказал о своем детстве и студенческих годах, о своем творчестве, о том, как он увлекся переводами стихов И.А. Куратова. Самое удивительное то, что Юрий Андреевич не знает коми языка, но по оценке критиков и литературоведов его переводы считаются наиболее приближенными к оригиналу. Встреча получилась очень интересной и доброжелательной. А новый сборник будет очень интересен всем тем, кто увлекается изучением истории родного края, творчеством И.А. Куратова и Ю.А. Иопова. Информация о презентации сборника «Ю. Ионов:

полвека с Куратовым» была опубликована на официальном сайте Министерства культуры Российской Федерации.

Для библиотеки, носящей имя И. А. Куратова, очень важно было иметь уголок, связанный с именем этого человека. Конечно, ежегодно организовывались выставки, посвященные творчеству Куратову, в 2015 году был оформлен стенд «Памятные куратовские места», но хотелось чего-то более масштабного и постоянного. И вот в 2016 году, после ремонта преобразились помещения библиотеки, и появилась возможность создать мемориальный уголок, посвященный И. А. Куратову. На экспозиции воссоздан кабинет поэта: письменный стол, на нем чашка горячего чая, раскрытая книга, чернильница с ручкой, очки. Кажется, что поэт отлучился ненадолго... Над столом – большой портрет Куратова, над ним в рамках размещена информация: биография, памятные места, связанные с именем поэта. Теперь каждый, кто переступает порог библиотеки, видит, что это библиотека именная и может открыть для себя поэта и человека И. Куратова. А когда группы учащихся, студентов и других категорий пользователей приходят на мероприятия в библиотеку, для них знакомство с библиотекой начинается с мемориального уголка, посвященного Куратову.

Все мероприятия, проходящие в рамках проекта, обязательно освещались и освещаются в местных СМИ, на сайте Эжвинской ЦБС и в группе «Библиотеки Эжвы».

Ежегодно работая над мероприятиями, связанными с именем Куратова, мы понимаем, что «Время читать Куратова» превратилось в девиз библиотеки, под которым мы работаем.